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KUŽELOSEČKY 

Elipsa 



ELIPSA 
X …….. libovolný bod elipsy 

E, F …. ohniska elipsy 

S …….. střed elipsy 

 

 

 

 

Pro elipsu platí: 
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DEFINICE ELIPSY 
V rovině jsou dány dva body E, F. 
Množina všech bodů X roviny, pro 
které se součet                    vzdáleností 
bodu X od bodů E, F rovná danému 
číslu většímu než         , se nazývá 
elipsa.  

Body E a F se nazývají ohniska elipsy. 
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ZÁKLADNÍ POJMY 
A, B …… hlavní vrcholy  

C, D .….. vedlejší vrcholy 

a ….. hlavní poloosa  

b …. vedlejší poloosa 

e …. výstřednost (excentricita) 
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SOUŘADNICE VÝZNAČNÝCH BODŮ 

 vrcholů, ohnisek a středu elipsy: 
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Bod X[x, y] je bodem elipsy právě tehdy, 
když platí: 

 

Leží-li ohniska E, F na ose x a střed elipsy  S 
je v počátku soustavy souřadnic: O = S[0, 0] 
má středová rovnice tvar: 

 

  

 

 

STŘEDOVÁ ROVNICE ELIPSY (SE STŘEDEM V POČÁTKU) 
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ZOBRAZENÍ ELIPSY V ZÁVISLOSTI NA  

Rovnice elipsy: 
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Leží-li střed elipsy v bodě S[m, n]  

a platí-li      , má středová 
rovnice tvar: 
 

  

 

 

STŘEDOVÁ ROVNICE ELIPSY 
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PŘÍKLAD Č. 1 
Napište rovnici elipsy s ohnisky v 
bodech E[–1; 0] , F[1; 0], která 
prochází bodem M[1 ;      ].   
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POSTUP ŘEŠENÍ Č. 1 
Ze zadání: E[–1; 0] , F[1; 0], M[1;    ] 

určíme výstřednost:   e = 1   

dosadíme do rovnice   b2 = a2 – e2      

tj.   b2 = a2 – 1 

elipsa má střed v počátku  S[0; 0] 

rovnici napíšeme ve tvaru: 

 

Po dosazení: 
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POSTUP ŘEŠENÍ Č. 1 
V rovnici určíme délku hlavní poloosy a  

víme, že na elipse leží bod M[1;     ] ; jeho 
souřadnice dosadíme do rovnice elipsy: 

 

 

 

Rovnici řešíme substitucí:  a2 = z  

Pro a2 dostaneme :  
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ŘEŠENÍ A ODPOVĚĎ Č. 1 
 

V případě, že                je b2 záporné, což 
není možné; 

řešení existuje jen pro    a2 = 9    , b2 = 8 ;  

 

Hledaná rovnice elipsy má tvar: 
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OSOVÁ ROVNICE ELIPSY 
Leží-li ohniska E, F  na ose x a střed S 
splývá s počátkem soustavy souřadnic 
S = O, tj. platí:   ,  

má osová rovnice elipsy tvar: 
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OBECNÁ ROVNICE ELIPSY 
Úpravou středové rovnice  

 

 

 

Dostaneme obecnou rovnici elipsy: 
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PŘÍKLAD Č. 2 
Ukažte, že rovnice: 

9x2 + 25y2 – 54x – 100y – 44 = 0  

je obecná rovnice elipsy. 

Určete její střed a vrcholy. 



POSTUP ŘEŠENÍ Č. 2 
Rovnici upravíme na středový tvar: 

     
   

   

   
1

3

2–y

5

3–x

1
225

2–y25

225

3–x9

044–100–2–y2581–3–x9

044–4–44y–y259–96x–x9

044–100y–25y54x–9x

2

2

2

2

22

22

22

22













ŘEŠENÍ Č. 2 
Z rovnice elipsy  

 

 

určíme střed S a poloosy: 

S[3; 2]; a = 5; b = 3 

Dopočítáme vrcholy:   

A[–2; 2]; B[8; 2]; C[3; 5]; D[3; –1] 
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Obrázky – zdroj: vlastní tvorba 

  

 
 
 
 
 

SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY 
 
 
 

 

SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY 


